九三中央发〔2012〕27号

关于在全社开展向刘瑞玉同志
学习活动的通知
各省、自治区、直辖市委员会：
刘瑞玉同志是九三学社社员、我国著名海洋生物学家、中国科学院资深院士、中科院海洋研究所研究员。他矢志报国、追求真理，耄耋之年依然奋斗不已，身患绝症仍然坚持工作，直至生命最后一刻。刘瑞玉同志的感人事迹得到胡锦涛同志等党和国家领导人的高度肯定，赢得社内外科技工作者的广泛赞誉。刘瑞玉同志是当代知识分子的楷模，是九三学社社员的榜样，是学习践行社会主义核心价值体系的典范。学习好宣传好刘瑞玉同志的先进事迹，发挥示范引领作用，对于激发广大社员立足本职，勇攀科学高峰的动力；对于继承我社爱国民主科学优良传统，搞好新老交替、推进政治交接；对于深入学习贯彻“同心”思想，践行社会主义核心价值体系，都具有重要意义。为此，社中央决定，在全社开展向刘瑞玉同志学习活动。

学习刘瑞玉同志，就是要学习他惟图国强、不尚己荣的爱国情怀。刘瑞玉同志是在积贫积弱的旧中国踏上求学之路的。为了使苦难深重的祖国早日屹立于世界民族之林，他胸怀科学救国之志，刻苦学习、孜孜以求。新中国成立后，面对一穷二白、百废待兴的局面，他用炽热的爱国情怀，参与创建中国科学院海洋研究所，开拓海洋底栖生物研究领域，从28岁热血青年到德高望重海洋学界泰斗，痴心不改65年。广大社员要通过学习刘瑞玉同志，自觉把个人事业同祖国前途和民族命运紧密联系起来，把对祖国和人民的热爱，化作真诚奉献的实际行动。
学习刘瑞玉同志，就是要学习他献身科学、脚踏实地的奉献精神。刘瑞玉同志一生坚持不懈地在科学道路上奋力攀登。作为我国著名海洋生物学家、甲壳动物学家、中国海洋底栖生物生态学奠基人和甲壳动物学开拓者，他率队完成全国海洋综合调查、北部湾海洋综合调查、全国海岸带和海涂资源综合调查等多项国家和国际海洋学、生物学和资源调查研究项目，取得了大量系统珍贵资料，填补了国内空白；著述论文200余篇，出版专著20余部。书籍如山的办公室、枯燥单调的实验室、海上颠簸摇晃的小渔船，是他执著探索的舞台。“我不谈什么有生之年，我的人生哲学是活一天工作一天。”没有节假日，常常开夜车,嫌去食堂浪费时间而用方便面充饥，成为他的工作常态。既使在身患重病的情况下，他也舍不得去趟医院；生命垂危时，他心中牵挂的仍然是工作。刘瑞玉同志将毕生精力奉献给了他所挚爱的海洋科研事业。广大社员要通过学习刘瑞玉同志，立足本职、心无旁骛、勇攀科学高峰，为建设创新型国家做出更大贡献。

学习刘瑞玉同志，就是要学习他淡泊名利、甘为人梯的崇高品德。海洋生物分类是一个既烦琐枯燥又不易出成果的工作，刘瑞玉同志着眼于国家基础研究的发展，带领学生始终坚守。学生撰写的论文，他一般要反复修改十几次。他深恶痛绝目前科技界存在的学风浮躁和学术不端行为，在纷至沓来的荣誉面前，他总是强调是集体智慧的结晶。一件衣服穿着十几年，纸张双面用，房间的灯尽量少开，“够用就行”是他简朴生活的真实写照。而为了鼓励年轻学子献身海洋科研事业，他却多次提出用积蓄下来的100万元设立奖励基金。考虑到他的生活并不宽裕，特别是儿子儿媳都身患重病的实际情况，有关方面婉拒了他的要求。弥留之际，刘瑞玉再次提出捐款的愿望，中科院研究生教育基金会接受了他的请求，正式设立“刘瑞玉海洋科学奖励基金”。鞠躬尽瘁、死而后已用在他身上最为贴切。广大社员要通过学习刘瑞玉同志，争做学术道德楷模，为营造科研诚信和良好学风而不懈努力。
学习刘瑞玉同志，就是要学习他坚持多党合作制度，传承九三学社优良传统的思想风范。刘瑞玉同志不仅是一位著名科学家，还是一位杰出的社会活动家。他1956年加入九三学社，先后担任九三学社山东省第二届委员会副主委、青岛市第八届委员会主委。作为九三学社地方组织领导人，他为中国共产党领导的多党合作事业倾注了大量心血，为九三学社的建设和发展做出了不可磨灭的贡献。他带领广大社员认真履行参政党职能，多次就防治海洋环境污染，渔业资源保护以及山东省和青岛市经济社会发展等方面重大问题深入调研，建言献策。汶川地震发生后，他积极响应社组织号召，三次捐款共计30000元，其中特别社费10000元。“社里需要我做什么，一定告诉我！”是他见到社组织负责人时常说的一句话。尽管工作非常繁忙，但只要社中科院海洋所委员会举办活动，他都积极参加。在他的人格魅力感召下，不少学有所成的中青年知识分子加入九三学社。广大社员要通过学习刘瑞玉同志，牢固树立中国特色社会主义共同理想，始终与执政党同心、同向、同行，深化政治交接，提高履职水平，为建设中国特色社会主义事业不懈奋斗。

社中央将在全社开展向刘瑞玉同志学习征文活动；近期组织召开学习刘瑞玉同志先进事迹座谈会，韩启德主席将发表主题讲话并将商有关方面组织刘瑞玉同志先进事迹报告团，在社内外开展巡回报告。各省级组织要把开展向刘瑞玉同志学习活动作为一件重要工作来抓。与贯彻“同心”思想、深化学习践行社会主义核心价值体系活动紧密结合，与正在开展的向杨佳同志学习活动紧密结合，与搞好新老交替、推进政治交接紧密结合，与强化履职实践、服务科学发展紧密结合，认真谋划、精心组织；通过报告会、研讨会、座谈会等多种形式，运用社刊社讯、社内网站和社会媒体等多种平台，搞好刘瑞玉同志先进事迹的学习宣传，准确把握刘瑞玉同志先进事迹的精神内涵。全社基层组织要举办一次以座谈刘瑞玉同志先进事迹为主题的组织生活，联系自身实际，交流学习体会，引导广大社员砥砺品质，锤炼作风，激发履职动力，为中国特色社会主义事业贡献力量。

请将学习贯彻情况及时报告社中央。
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刘瑞玉同志先进事迹简介

刘瑞玉（1922年11月4日—2012年7月16日）是九三学社社员、我国著名海洋生物学家、中国科学院资深院士、中科院海洋研究所研究员。他矢志报国、追求真理，在身患绝症的情况下仍然坚持工作，顽强地与病魔作斗争，直至生命最后一刻。他献身科学、脚踏实地的奉献精神，诚信治学、殚精竭虑的优秀品格，提携后学、甘为人梯的高尚情操，精益求精、锲而不舍的崇高境界，得到胡锦涛同志等党和国家领导人的高度肯定，赢得社内外科技工作者的广泛赞誉。刘瑞玉是当代知识分子的楷模，是九三学社社员的榜样，是学习践行社会主义核心价值体系的典范。
献身科学  惟图国强
7月16日5时14分，90岁的刘瑞玉走完了人生最后一程。一位把一生都交给了祖国海洋事业，直至生命最后一刻都在为工作操劳的老科学家，安祥地合上了疲惫的双眼。

刘瑞玉生命中最后两个多月是这样度过的。4月下旬，他为海洋生物多样性保护课题，7天时间马不停蹄赶往南京、杭州、上海等地开会。在上海的最后一天，他发起高烧，烧得后背脱了皮，嘴上长满燎泡。会没开完，赶紧往回赶，不是为了休息，因为青岛有个“蓝色经济”的会议，他要参加。5月20日，刘瑞玉硬撑着参加了他3个博士生的论文答辩。大家看到，他虚弱得实在撑不住，就整个身子趴在桌子上。好长一段时间了，他总是咳嗽、浑身无力，人也消瘦得厉害，吃不下饭，只能勉强喝点粥。医生的诊断是，肺癌晚期。5月24日，从来不肯就医的老人被迫住进医院。“我没大毛病，休息几天就能上班。”他让学生把工作资料、论文送进病房，躺在床上审稿子、批论文。情况稍微好点，他又跑出医院回到所里忙开了。儿子劝他休息，他和孩子发了火：“这么多活没干呐，我能休息吗！”5月29日，所里举行纪念童第周诞辰110周年座谈会，刘瑞玉到会讲话。会议结束时实在体力不支，两条腿已经不听使唤，两个学生搀着他离开了会场。6月11日，北京召开两院院士大会，刘瑞玉高烧不退，却依然预定了赴京机票，执意出席。在医生的强力坚持下，他才不得不退掉机票，回到病床。

此后的时光，这位不服输的老人，再没能够离开病榻。学生们6次去看望他。第一次，他思路清晰：“大型底栖动物和鱼类（研究所）不能没有啊！”第三次，他拉着学生的手嘱咐：“你一定要把鱼类这一摊事撑起来啊!”第四次，他的声音含混不清了：“我要回海洋所，要上班，要开会……”第五次，他断断续续嗫嚅着：“大型底栖生物，鱼类……”第六次，他已说不出话。刘瑞玉恋恋不舍地去了，像一只春蚕，吐尽了最后一根丝。
刘瑞玉祖籍河北乐亭，1938年保定育德中学初中毕业后，进入河北省立高级中学，1941年考入北平辅仁大学生物系。这里的学业为他日后的科研之路打下深厚积淀。1945年刘瑞玉获得理学士学位，在北京大学药学系任助教，1946年进入国立北平研究院动物研究所，从事甲壳动物生活史和分类学研究工作。1950年8月，我国第一个海洋研究机构——中国科学院海洋生物研究室在青岛建立，刘瑞玉从北京来到青岛，继续甲壳动物学和海洋生物学研究，而且一做就是半个多世纪。

刘瑞玉是我国海洋底栖生物生态研究领域奠基人之一。他组织完成多项国家、国际重要海洋学及生物资源调查研究，甲壳动物分类区系和虾类增养殖研究项目，全面总结阐述了中国海洋底栖生物群落结构、生态特点，特别是区系组成与生物地理学特点，填补了国内甲壳动物几个类群空白。他首次发现黄海深水区冷水性动物群落占绝对优势，浅水区夏秋高温季节成为一些暖水种向北方扩布的“走廊”，形成独特分布格局和资源优势，提出长江口——济州岛一线为北温带区东亚亚区与暖水区中日亚区间的分界线，台湾——海南岛南端为热带与亚热带区系间分界线，从而澄清了黄东海区系的地位，修正了国外研究错误。他组织完成国家重大项目和山东省海岸带资源综合调查，提出全面开发方案，促进了海水养殖产业的发展，完成长江三峡工程对河口生态环境及资源影响预测研究，为工程论证提供重要依据。

在我国海洋科学研究历史上，有“三次浪潮”席卷全国。第一次是上世纪60年代以来，以海带养殖为代表的海洋藻类养殖浪潮；第二次是80年代以来，以对虾养殖为代表的海洋虾类养殖浪潮。第三次是以扇贝养殖为代表的贝类养殖浪潮。而引领第二次浪潮的正是刘瑞玉。他首次搞清了对虾生活史，推动人工育苗和养殖研究。他对虾类幼体与仔虾期的形态学比较研究，为科学研究对虾类种群规律提供了可靠依据。 1977年他受中科院和国家科委派赴阿尔及利亚进行欧洲对虾人工育苗实验首次获得成功。1978年他担任全国对虾人工育苗攻关领导小组副组长，在他的指导下，从根本上改变了我国长期主要依靠捕捞天然虾苗养殖的局面，为对虾养殖产业化奠定了基础。
刘瑞玉担任《海洋与湖沼》、《海洋科学集刊》、《海洋学报》主编（副主编）多年，是《中国科学》、《动物学报》和《科学通报》等国内外7种刊物，包括世界著名的英国《河口、海岸、陆架科学》、荷兰《水产养殖》编委，国际杂志《The Yellow Sea》联合主编。他还是《中国大百科全书·大气科学·海洋科学卷》编委兼海洋生物学副主编、生物学卷编委兼无脊椎动物学副主编以及水产卷编委。在半个多世纪学术生涯中，刘瑞玉发表论文200多篇，完成专著20余部，填补了我国糠虾类、蔓足类的研究空白，发现40多个新种和3个新属。在科研之外，刘瑞玉还为中科院海洋所培养了一批从事海洋动植物主要类群分类学、生物地理学、底栖生物生态学、污损生物生态学、海洋生物资源增殖学等多学科领域的研究团队，为我国海洋生物学各学科领域的深入发展奠定了坚实基础。

刘瑞玉1978年获中国科学院重大科技成果奖，1984年获农业部养虾服务荣誉奖。他的关于全面合理开发利用与保护海岸带生物资源的项目研究成果获2007年国家科技进步一等奖、山东省科技进步特等奖和一等奖双奖。作为行业内最高荣誉，刘瑞玉获2007年国际甲壳动物学会颁发的“国际甲壳动物学会杰出研究贡献奖”，从而改写了这一国际奖项获得者中没有亚洲人的历史。他还获2009年度青岛市科学技术最高奖。他的《中国北部经济虾类》专著于1958年获中科院自然科学奖三等奖；《南海对虾类》一书，1999年获山东省优秀科技论文奖一等奖；《中国蔓足类区系研究》1985年获中国科学院自然科学奖三等奖，他完成《中国动物志》蔓足类卷、糠虾类卷、对虾类卷和口足类卷的编写。他联合全国专家编著的《中国海洋生物名录》，记载全部46门22629种海洋生物的名称和国内外分布，真实反映了中国生物的多样性现状，被誉为“里程碑、令人惊叹的著作”。
诚信治学  淡泊名利

刘瑞玉在海洋所主持工作时，是全面掌握所里各项业务的所长。他利用业余时间拼命学习，更新知识，图书馆一有新书，他总是第一个借阅，了解海洋科学最新科研动向和成果。

海洋生物分类是一个既烦琐枯燥又不易出成果的工作，刘瑞玉着眼于国家基础研究的发展，带领学生始终坚守。学生撰写的论文，他一般要反复修改十几次。90岁高龄的他，依然坚持一个人出差，拖着行李箱穿梭于世界各个城市之间，参与学术交流。一到目的地立即打开笔记本电脑开始工作。很多小他十几岁甚至几十岁的人，也自叹弗如。无论对正式承担的科研任务或额外的工作，不管是不是他负责，一旦答应，他就全力以赴，而凡属于自己分工的事，都要亲自动手完成。他深恶痛绝目前科技界存在的学风浮躁和学术不端行为，在纷至沓来的荣誉面前，他总是强调是集体智慧的结晶。刘瑞玉刚直不阿，在工作上很较真儿，因此“得罪”过不少人。这些年来，对他提过意见甚至“整”过他的人，他从不记仇，仍然和和气气地一起共事，展示出他大海般的胸襟。
“我不谈什么有生之年，我的人生哲学是活一天工作一天。” 没有节假日，常常开夜车、嫌去食堂浪费时间而用方便面充饥，成为他的工作常态。他在和时间赛跑——这是所有和刘瑞玉一起共过事的人，对他最深的印象。刘瑞玉的办公室也是他的书房。佝偻着身子，埋在一堆书中间，是大家最常见的景象。大家无一不赞叹他最勤奋、最认真、最一丝不苟。对刘瑞玉来说，最严重的惩罚就是不让他工作。儿子劝他，什么都有了，别这么玩命，歇歇吧！他说得很实在：“团队这么多人，不干活怎么生存？”既使在身患重病的情况下，他也舍不得去趟医院；生命垂危时，他心中牵挂的仍然是工作。

刘瑞玉对自己近乎苛刻。一件衣服穿着十几年，写字打印纸张都是双面使用，房间的灯尽量少开，“够用就行”是他简朴生活的真实写照。可他对同事和学生却慷慨大方，充满关爱。请客吃饭从来都是他埋单，不花所里的钱；出国回来，总忘不了给大家送上巧克力；每年农历八月十五，他都要做东把所里的学生聚到一起，过个团团圆圆的中秋节。2012年6月，病榻上的刘瑞玉越来越虚弱。也许老人自知来日无多，一项藏于心底的夙愿使他坐卧难安。为了鼓励在海洋生物学领域成绩优异并取得重要研究进展的学生，让他们将更多的热情和精力投入到科研中，刘瑞玉多次提出要用自己的积蓄设立奖励基金。考虑到他的生活并不宽裕，特别是儿子儿媳都身患重病的实际情况，有关方面婉拒了他的要求。临终前，刘瑞玉再次提出将自己的全部积蓄100万元捐出来的愿望。他的想法也得到了家人支持。在刘瑞玉的一再坚持下，中科院研究生教育基金会接受了他的请求，正式设立“刘瑞玉海洋科学奖励基金”。在他的病榻前举行的捐赠仪式上，刘瑞玉非常欣慰，说话虽已很吃力，但他激动地攥着工作人员的手，感谢中科院研究生教育基金会帮助他完成了这个心愿。刘瑞玉将毕生精力奉献给了他所挚爱的海洋科研事业。
肝胆相照   同心同德

刘瑞玉同志不仅是一位著名科学家，还是一位杰出的社会活动家。他1956年加入九三学社，先后担任九三学社山东省第二届委员会副主委、青岛市第八届委员会主委。作为九三学社地方组织领导人，他为共产党领导的多党合作事业倾注了大量心血，为九三学社的建设和发展做出了不可磨灭的贡献。

他带领广大社员认真履行参政党职能，多次就防治海洋环境污染，渔业资源保护以及青岛市经济社会发展等方面重大问题深入调研，建言献策。他提出的《保护海洋资源 发展海洋渔业的建议》引起了有关方面高度重视。“海洋是人类和地球所有生命的摇篮，然而，它在气候变化和环境污染面前却又是那么脆弱不堪。”针对我国海洋渔业资源的先天不足，面对多年来的过度捕捞和环境污染，刘瑞玉大声疾呼合理开发和保护海洋资源。我国海域缺乏大洋性资源，很少有产量百万吨以上的大种群鱼类，只有地方性的带鱼、鯷鱼和外海洄游性的鲐鯵鱼等尚有年产几十万吨的资源量，这是自然条件所限，原因是我国海域没有处在冷暖洋流交汇地方的生物活跃区，生物资源的储量形不成大气候。但问题的严重性在于，我们不仅对这些有限的资源不能合理开发和保护，反而严重捕捞过度，加之盲目填海、工厂排污，环境破坏导致许多海洋生物已面临灭顶之灾。胶州湾著名的沧口泥沙滩生物多样性很高，在上世纪六七十年代尚有100多种底栖动物，而到80年代以后仅剩四五个种类，产量也急剧下降，主要是填海和污染使众多贝类失去了生存繁衍的家园。原来在海滩上能钓到大量的蝼蛄虾，现在却成了罕见物种。过度捕捞对我国特有种大黄鱼、中国对虾、小黄鱼资源破坏更是毁灭性的。怀着对海洋无法泯灭的情结，刘瑞玉发出了“还我海域一片蓝”的呐喊。

汶川地震发生后，刘瑞玉积极响应社组织号召，三次捐款共计30000元，其中特别社费10000元。“社里需要我做什么，一定告诉我！”是他见到社组织负责人时常说的一句话。尽管工作非常繁忙，但只要社中科院海洋所委员会举办活动，他都积极参加。在他的人格魅力感召下，不少学有所成的中青年知识分子加入九三学社。刘瑞玉以自己的高尚品质和特有亲和力，影响广大社员和知识分子，为增强社组织凝聚力，树立九三学社良好社会形象做出了重要贡献。
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